

交响乐的宁波之“风”

本报记者 陈青 汤丹文 通讯员 卢香娟

2015年11月16日，宁波交响乐团正式成立，填补了宁波没有交响乐团的空白；

11月19日，宁波交响乐团发布信息，在全球范围招聘优秀音乐家；

12月1日、4日，北京和上海分别举行了宁波交响乐团招聘考试；

12月30日，宁波交响乐团建团首演暨新年音乐会在宁波大剧院举行；

2016年新年伊始的4天里，宁波交响乐团会同中央歌剧院举行“深入生活扎根人民”主题实践活动，连续四天进校园、企业、农村和部队演出……

岁末年初，宁波刮起了一股强劲的交响乐之“风”。



2015年12月30日晚，宁波交响乐团建团首演暨宁波2016新年音乐会在宁波大剧院奏响。

(周建平 摄)

成立交响乐团

让一个迈向国际化的城市有了文化风向标

在中央歌剧院院长、著名指挥家俞峰的眼里，之前宁波没有交响乐团，是城市文化建设中最大的缺憾。

俞峰认为，近几年来，宁波相继举办了中国国际声乐比赛、歌剧周以及各种音乐会等大型文化活动，宁波原创舞剧《十里红妆》、音乐剧《告诉海》、歌剧《红帮裁缝》还分别荣获中宣部“五个一工程”奖等多项大奖并引起全国瞩目，但比较遗憾的是宁波缺失属于自己城市音乐文化的“核心部件”——交响乐团。

“舞剧的灵魂是音乐，没有乐队现场演奏的歌剧、舞剧相当于假唱或卡拉OK，歌剧没有交响乐团伴奏更不可能。”俞峰说。

国际上，交响乐被普遍认为是项标志性舞台艺术品种，体现了国家和一个地区的文化艺术事业发展水平及综合实力。城市交响乐团更是一个生活品质之城的文化风向标，一个城市是否国际化的标志。当今世界，大多数的知名城市拥有优秀的交响乐团，人们也常常通过评判某一交响乐团的演出水准，来感知该乐团所在城市的国际化和现代化的水平。

记者了解到：中国最著名的6个交响乐团，除了中国国家交响乐团、中国爱乐乐团等国家级层面的乐团外，其他4个分别是北京交响乐团、上海交响乐团、广州交响乐团和深圳交响乐团。“北上广”和深圳是国际国内的一线城市。

宁波交响乐团成立之前，全国专业交响乐团共有66个之多，独立成团的有16个，其余的隶属于歌舞剧院或音乐学院。15个副省级城市中，仅宁波、济南、大连3个城市没有交响乐团；5个计划单列市中，惟宁波、大连没有交响乐团。

宁波大学音乐教授祁慧慧曾经是青岛市政府文化建设专家组成员。她说，青岛交响乐团是10年前在当地政府的大力支持下建设起来的，交响乐团对整个城市文化形象的提升和市民音乐素养的提高，起到了不小的作用。

她坦言：“前几年，我来宁波，就觉得宁波的经济是走在全国前列的，宁波不少地方像老外滩，如同青岛一样，也有西方文化的基因。慢慢地我也了解到，宁波历史上出了很多音乐家，宁

波的钢琴水平也不错，但当下整体的音乐水平与城市经济水平不相称。”

祁慧慧讲述了她所了解的一件憾事：法国的鲁昂交响乐团曾来宁波大学演出，因携带不便，想在宁波借倍大提琴和竖琴，竟然借不到，最后只能去上海借。宁波要打造国际化港口城市，交响乐团不能缺席。

市文化广电新闻出版局局长赵惠峰更是认为，宁波要成为国际化和现代化大都市，有必要通过交响乐这一艺术形式，来展示自己的精神风貌，培育城市的文化品质。

“成立交响乐团是市委、市政府为实施文化强市战略做出的重大战略布局，也是全面提升宁波城市品质的重大举措，更是跻身全国大城市第一方阵的重要标志。”

2013年底，一位友人请汪文晖画几幅溪口风景，准备送到台湾去。这一画，触发了寓居上海的汪文晖的乡情。于是，他找来有关溪口的史料，埋头苦读。这一读，令他更加了解溪口，钟情溪口。

汪文晖驱车进山，步行上山，到四窗岩、商量岗、三隐潭、岩头村、三十六湾，寻古迹，观山色，望云岚，吸清气，听泉鸣，行复行，如一个深入溪山的独行客。

从2013年底到2015年8月，汪文晖奔波于沪甬两地，而大部分时间停留在溪口。如何从新的角度画溪口，既画出溪口的精气神，又画出与众不同的溪口？

“不同于中国其他名山大川，江南丘陵群植被茂盛，缺乏气势和骨格，山水很难表现。”画溪口对汪文晖是巨大的挑战。“必须运用中国画的六法，拿捏好似与不似之间的分寸，达到气韵生动的效果。”

白天行走山间，渴了喝一口山泉，累了在岩石小坐；晚上潜心创作，把看到的自然景观，了解的人文底蕴，付之笔墨。以水墨、浅绿、青绿、重彩等形式表现溪口的多种面貌和不同气韵。或以八尺整张画巨作，或以斗方状写小景，以写意的笔墨画出心中的故乡。

2015年8月底，七八十幅水墨淋漓的溪口作品大功告成，中西书局以最快的速度将它汇集成《山水清音人文溪口——汪文晖中国画作品集》画册，9月正式出版。“以林泉之心体咫尺之远，以黑白之道究造化之变”，这是汪文晖的艺术追求。

五乡镇中心小学语文老师陈圣君带着孩子一起来聆听交响乐，“交响乐比较难懂，好在有主持人介绍，这样对初次欣赏的人来说就容易理解了。”

五乡镇文化中心影剧院属于逸夫剧院“城乡演出院线联盟”，负责人徐曙鸣认为，乡镇剧院上演音乐会本身就比较少，新年音乐会更少，2015年12月底，美国南芝加哥交响乐团在广德湖剧院上演新年音乐会，也是选取了比较通俗的曲目。此次宁波交响乐团、中央歌剧院的新年音乐会，既有艺术水准，又有宁波元素，还有喜气洋洋的节日氛围，观众更有亲切感。

在宁波大学，师生们认为，宁波交响乐团的成立，为宁大的艺术教育增添了信心。

在镇海炼化，交响乐团的演唱家首先向听众献上了歌曲《我为祖国献石油》，赢得了大家的共鸣。

在东海舰队，军乐团和宁波交响乐团合奏了《拉德茨基进行曲》。一位舰队领导表示：“希望宁波交响乐团每年至少有一场演出能来到舰队。”

宁波交响乐团新年演出在基层受到热捧，说明了宁波市民需要高雅艺术，而交响乐这一“高大上”

的艺术门类，也能接上“地气”。

在宁波交响乐团的6场演出中，歌唱家王立民均担任演出的主持人。他说：“宁波有了自己的交响乐团，普及交响乐知识是我们应该为人民做的。在主持过程中，我会在节目前介绍什么是序曲，怎么欣赏圆舞曲，让大家有个基本了解。音乐素养的提高是个潜移默化的事儿。”

1月3日，记者跟随宁波交响乐团下基层演出来到五乡镇文化中心影剧院。观众听到了从前走街串巷的小调——马灯调，听到了耳熟能详的《白毛女》，听到了经典的《卡门》序曲，听到了世界名曲《我的太阳》，演出得到了五乡镇观众的热情回应。

72岁的严国华特别喜爱音乐，“13岁开始拉二胡，喜欢了几十年，笛子、口琴、钢琴都会。”他

说：“我们农民以前看戏比较多，听说这次是阿拉宁波交响乐团来演出，一定要来开眼界。演出团里，我看那个小提琴手一直站在台上练习，一定是最厉害的，后来听了主持人介绍，那是首席。”

著名指挥家俞峰担任2016新年音乐会指挥。

(周建平 摄)

武岭山胜景

《武岭山胜景》

人物

一个画家的溪山行旅

——汪文晖钟情溪口写山水

朱军备

求艺之路——辗转多地师法自然

从奉化溪口镇的僻静进山，行五公里许，有一个叫锦溪的山村。这里青山相对，环境清幽。

父辈曾落脚于锦溪村的汪文晖，从小喜欢画画，上学之余除了帮衬家务之外，最大的爱好就是在纸上涂抹，描画着古松仙鹤日出，也比照着连环画年画，画关云长、杨子荣、刘胡兰。中学时期喜好诗词古文，进美术兴趣小组后，开始接受素描色彩基础训练，也喜好用毛笔涂抹山水。

1984年，汪文晖考入了山东轻工美术学院，成为奉化市第一位考入美术院校的学生。毕业之后，他被分配到宁波一家陶瓷厂，也曾当了一阵子企业老总。但他对美术的兴趣超过了经商赚钱。为获得更多的美术专业知识，1998年，他以成人高考方式考入中国美院，就读山水画专业，董中焘等当时一批名家成为他的课业教授。2000年，刚毕业的汪文晖，参加了在上海展出的“六人画展”，一时名动上海滩。由此，汪文晖留在了上海。此后，他在上海不断探索艺术，受“海派”画风影响，2006年，他又一次选择北上，到北京的中国美协高研班进修，刘大为等一批全国著名画家成为他的老师。

2009年，汪文晖在天一阁举办了个人画展，这是他20多年山水画创作的一次总结，也是游子向父老乡亲的一次汇报。

中国山水画，画的是山水，师法自然是必需功课。前几年，汪文晖远游名山大川，从中原太行山、东北长白山、秦川河壠到西部的贺兰山、祁连山，特别是一次行程8000公里的西部行，影响了他对中国山水画审美的观念。

溪口之行——遍读史料踏遍苍苔

2013年底，一位友人请汪文晖画几幅溪口风景，准备送到台湾去。这一画，触发了寓居上海的汪文晖的乡情。于是，他找来有关溪口的史料，埋头苦读。这一读，令他更加了解溪口，钟情溪口。

汪文晖驱车进山，步行上山，到四窗岩、商量岗、三隐潭、岩头村、三十六湾，寻古迹，观山色，望云岚，吸清气，听泉鸣，行复行，如一个深入溪山的独行客。

从2013年底到2015年8月，汪文晖奔波于沪甬两地，而大部分时间停留在溪口。如何从新的角度画溪口，既画出溪口的精气神，又画出与众不同的溪口？

“不同于中国其他名山大川，江南丘陵群植被茂盛，缺乏气势和骨格，山水很难表现。”画溪口对汪文晖是巨大的挑战。“必须运用中国画的六法，拿捏好似与不似之间的分寸，达到气韵生动的效果。”

白天行走山间，渴了喝一口山泉，累了在岩石小坐；晚上潜心创作，把看到的自然景观，了解的人文底蕴，付之笔墨。以水墨、浅绿、青绿、重彩等形式表现溪口的多种面貌和不同气韵。或以八尺整张画巨作，或以斗方状写小景，以写意的笔墨画出心中的故乡。

2015年8月底，七八十幅水墨淋漓的溪口作品大功告成，中西书局以最快的速度将它汇集成《山水清音人文溪口——汪文晖中国画作品集》画册，9月正式出版。“以林泉之心体咫尺之远，以黑白之道究造化之变”，这是汪文晖的艺术追求。



《武岭山胜景》